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1. Investiční nástroje, komodity 
a trhy 

 

Evropská unie 

Novinky v regulaci ratingových agentur 

V rámci úprav regulace ratingových agentur 
byla v Úředním věstníku dne 31. května 2011 
publikována novela nařízení o ratingových 
agenturách1, kterým byla zavedena pravomoc 
ESMA (European Securities and Markets 
Authority) v oblasti dohledu a registrace ratin-
gových agentur v EU. Nařízení nabylo účinnos-
ti 1. června 2011. Na základě tohoto nařízení již 
registraci a dohled nad činností ratingových 
agentur nebudou vykonávat samostatně národní 
orgány dohledu, ale primárně ESMA, která má 
rovněž koordinovat činnost národních orgánů 
dohledu v oblasti ratingových agentur. Novela 
nařízení mimo jiné obsahuje komplexní proces-
ní úpravu postupu ESMA v rámci správních 
řízení a výkonu dohledu včetně kontrol na mís-
tě. Upravuje také správní delikty, sankce a opat-
ření k nápravě, které je ESMA oprávněna uklá-
dat ratingovým agenturám a osobám podléhají-
cím jejímu dohledu. 

ESMA předložila Evropské komisi doporučení 
k připravovanému nařízení o poplatcích pro 
ratingové agentury. Poplatky by měly být vybí-
rány jednak za registraci ratingových agentur 
a za další schvalovací procesy, jednak by měly 
být placeny pravidelné poplatky za dohled na 
roční bázi.  

V oblasti úpravy ratingových agentur vydala 
ESMA rovněž pokyny pro posuzování podmí-
nek pro přejímání ratingů evropskými ratingo-

                                                 
1 Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 
č. 513/2011 ze dne 11. května 2011, kterým se mění naří-
zení (ES) č. 1060/2009 o ratingových agenturách. 

vými agenturami podle čl. 4 nařízení o ratingo-
vých agenturách (endorsement). Pokyny ESMA 
specifikují faktory, které je nutno brát v potaz 
při posuzování, zda jsou splněny podmínky pro 
převzetí ratingů vydaných v zemích mimo EU. 
Mimo jiné jsou specifikována kriteria pro posu-
zování, zda ratingové činnosti vedoucí k vydání 
ratingu, který má být přijat, vykonávala ratin-
gová agentura ze třetí země způsobem, jenž 
splňuje požadavky alespoň stejně přísné, jako 
jsou požadavky stanovené v Nařízení o ratingo-
vých agenturách. Toto hodnocení vyžaduje, aby 
ratingové činnosti vykonávané ratingovými 
agenturami mimo EU podléhaly požadavkům 
stanoveným legislativou, které jsou stejně přís-
né jako ty („as stringent as“), které se uplatňují 
v EU. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.esma.europa.eu 

 

Nová verze Global Master Repurchase Agree-
ment (GMRA 2011) 

ICMA2 vydala nový standard 2011 Global Mas-
ter Repurchase Agreement (GMRA) a souvise-
jící právní stanoviska k použitelnosti této do-
kumentace pro více než 60 jurisdikcí. GMRA 
představuje široce užívanou smluvní dokumen-
taci dohod o zpětném prodeji (repurchase agre-
ements) zejména při přeshraničních transakcích. 
ICMA přispívá k rozvoji a používání GMRA od 
roku 1992 jako významného prvku pro zkvalit-
nění a standardizaci tržní praxe na mezinárod-
ním repo trhu. Revize dokumentace GMRA 
z roku 2000 byla zahájena před více než rokem 
jako reakce ICMA na finanční krizi. Předmětem 
revize byl mimo jiné postup v případě selhání 
a vymezení těchto případů (Event of Default), 
rozšíření definice insolvence (Act of Insolven-
cy), zvýšení flexibility při stanovení doby roz-
hodné pro oceňování v souvislosti se selháním 
jedné ze smluvních stran, specifikace pojmu 
marže či úprava ustanovení o započtení. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.icmagroup.org 

 

Doporučení IOSCO k problematice likvidity 
(dark pools of liquidity) 

IOSCO (International Organization of Securi-
ties Commissions) publikovalo analytickou 
                                                 
2 International Capital Market Association. 
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zprávu v oblasti likvidity trhu, zejména skryté 
likvidity (tzv. dark pools of liquidity). Zpráva 
„Principy dark liquidity“ obsahují pravidla, 
která mají pomoci orgánům, které dohlížejí nad 
kapitálovým trhem při řešení problémů týkají-
cích se likvidity na neveřejných 
a netransparentních tržních segmentech (tzv. 
„dark liquidity“). Zpráva se zaměřuje na něko-
lik oblastí, které mohou mít nepříznivý dopad 
na trh včetně transparentnosti, cenotvorby, roz-
tříštěnosti trhu, dostupnosti informací o  zámě-
rech účastníků trhu, rovného přístupu a mož-
nosti posoudit skutečný objem realizovaných 
obchodů, které probíhají mimo standardní tržní 
platformy v rámci „dark pools“. Zveřejněné 
principy IOSCO mimo jiné stanoví, že klíčo-
vým požadavkem pro podporu výkonnosti trhu 
a celistvosti procesu cenotvorby je transparent-
nost, jak před uzavřením obchodů, tak i transpa-
rentnost po uzavření obchodů. IOSCO v této 
souvislosti doporučuje, aby orgány dohledu 
kriticky hodnotily strukturu národních a regio-
nálních trhů jako celku za účelem optimální 
implementace principů IOSCO tak, aby byla 
zachována výkonnost trhu, celistvost procesu 
cenotvorby a popř. bylo umožněno využití 
„dark pools“ a „dark orders“ (tzn. institutů, kde 
není zajištěno uveřejňování příslušných infor-
mací o objemu a ceně) pro specifické potřeby 
příslušného trhu. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.iosco.org 

 

Česká republika 

Odpověď ČNB k možnosti delegace úkonů při 
sjednávání smlouvy o obhospodařování majetku 
zákazníka 

ČNB uveřejnila odpověď na dotaz ohledně 
přípustnosti pověření investičního zprostředko-
vatele přípravnými pracemi při uzavření smlou-
vy o obhospodařování majetku zákazníka, 
zejména předáním návrhu smlouvy a případ-
ným poradenstvím při přípravě investiční stra-
tegie. Dle názoru ČNB je obchodník s cennými 
papíry obecně oprávněn pověřit výkonem všech 
činností třetí osoby, nestane-li se tak pouze 
„prázdnou schránkou“ a za podmínky, že pově-
řené osoby mají příslušné oprávnění k činnosti, 
kterou pro obchodníka budou vykonávat. Ob-
chodník s cennými papíry se tím však nijak 
nezbavuje odpovědnosti, kterou mu ukládá 
zákon při jednání se zákazníky. Na druhou stra-

nu investiční zprostředkovatel je na základě své 
registrace oprávněn poskytovat služby přijímání 
a předávání pokynů či investiční poradenství, a 
to ve vztahu k investičním cenným papírům a 
cenným papírům kolektivního investování. 
Proto je oprávněn poskytovat i poradenství a 
vykonávat určité činnosti při uzavírání smlouvy 
o asset managementu. Za nastavení a realizaci 
investiční strategie však vždy odpovídá přísluš-
ný obchodník s cennými papíry, se kterým je 
tato smlouva uzavírána. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.cnb.cz 

 

Nová kolizní úprava pro cenné papíry 

Dne 27. května 2011 nabyl účinnosti zákon 
č. 139/2011 Sb., kterým se mění zákon 
č. 284/2009 Sb., o platebním styku, a některé 
další zákony. Novela mění i zákon č. 97/1963 
Sb., o mezinárodním právu soukromém a pro-
cesním, a přináší nová kolizní ustanovení pro 
určení právního, obligačního i věcného statusu 
pro cenné papíry. Novela mj. upravuje podmín-
ky pro posuzování, zda je cenný papír platně 
vydán. Dále stanoví, že převod práva k cenné-
mu papíru se standardně řídí právem platným 
v místě, v němž je cenný papír v době nakládání 
s ním (lex loci rei sitae) a nakládání s cenným 
papírem se řídí právem státu, v němž je vedena 
příslušná evidence cenných papírů. Novelizace 
podrobně upravuje i podmínky pro volbu jiného 
práva. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.mfcr.cz/ 

 

Právní úprava cenných papírů v novém občan-
ském zákoníku 

V současné době Poslanecká sněmovna projed-
nává návrh nového občanského zákoníku, jehož 
součástí bude nově i úprava cenných papírů. 
Nový občanský zákoník počítá s rozlišením 
mezi cennými papíry, jakožto listinami, a za-
knihovanými cennými papíry, jednoznačně 
stanoví pravidla pro vydávání inominátních 
cenných papírů a celkově úpravu cenných papí-
rů zmodernizuje a zpřesní. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.mfcr.cz 
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Příprava novely zákona o dluhopisech 

Počátkem června byl do připomínkového řízení 
Ministerstvem financí předložen návrh zákona, 
kterým se mění zákon č. 190/2004 Sb., o dlu-
hopisech a zákon č. 256/2004 Sb., o podnikání 
na kapitálovém trhu. Novela mj. navrhuje zrušit 
povinné schvalování emisních podmínek ze 
strany ČNB - v případě veřejné nabídky či při-
jetí dluhopisů na regulovaný trh je vždy nutno 
uveřejnit prospekt, který schvaluje ČNB. Emis-
ní podmínky, tak budou vypracovány pouze 
v případě, kdy nebude vyhotoven prospekt. 
Vydávání těchto emisí tak nebude podléhat 
dohledu ČNB. Dále se navrhuje zrušit taxativní 
výčet osob, které mohou vydávat dluhopisy - to 
by umožnilo např., že dluhopis by mohla vydat 
i fyzická osoba. Novelizace má za cíl také zjed-
nodušit podmínky pro realizaci dluhopisových 
programů. U komunálních dluhopisů se dohled 
nad jejich vydáváním přesouvá z ČNB na Mi-
nisterstvo financí. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.mfcr.cz 

 

Změna režimu akcií na majitele 

V polovině června oznámil Petr Nečas, že vláda 
připravuje změnu institutu listinných akcií na 
majitele, tak aby legislativa v této oblasti byla 
na srovnatelné úrovni se státy jako Německo 
a Rakousko. Česko je jednou z mála zemí na 
světě, které umožňují držení akcií na majitele 
v listinné podobě a vlastnictví firem je proto 
kvůli tomu neprůhledné. Věc má být řešena 
v rámci druhého čtení zákona o obchodních 
korporacích, který je součástí legislativního 
balíku související s novým občanským zákoní-
kem. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.vlada.cz 

 

Slovenská republika 

N/A 

 

 

 

 

2. Kolektivní investování 

 

Evropská unie 

Regulace fondů venture kapitálu 

V polovině června 2011 zahájila Evropská ko-
mise veřejnou diskusi k novým Evropským 
pravidlům pro fondy venture kapitálu. Cílem 
diskuse je získat podněty od investorů, správ-
covských společností, malých a středních pod-
niků a veřejných institucí ve snaze nalézt co 
nejlepší přístup pro vytvoření skutečného vnitř-
ního trhu venture kapitálových fondů v Evrop-
ské unii. Přístup malých a středních podniků 
k venture kapitálu v EU je problematický z 
důvodu roztříštěnosti venture kapitálových trhů 
na úrovni jednotlivých členských států. 

Komise proto s cílem vytvořit jednotný trh ven-
ture kapitálu zjednodušující přeshraniční inves-
tice představila 3 základní varianty řešení. První 
varianta, která se však ukazuje v boji proti roz-
tříštěnosti trhů jako málo účinná, by umožňova-
la členským státům, na základě přímo použitel-
ných ustanovení Smlouvy o EU upravujících 
volné poskytování služeb a volný pohyb kapitá-
lu, vzájemně uznávat existující národní rámce 
pro venture kapitálové fondy. Další možnost 
představuje revizi směrnice o správcích alterna-
tivních investičních fondů (AIFMD – Directive 
on Alternative Investment Fund Managers) pro 
venture kapitálové aktivity. Případně dává Ko-
mise ke zvážení možnost vytvoření speciálního 
systému na míru potřeb venture kapitálu, ať už 
v rámci AIFMD či jako samostatné legislativní 
iniciativy. Veřejná diskuse probíhá do 10. srpna 
2011. 

Další informace lze nalézt zde: http://europa.eu 

 

Česká republika 

Novela zákona o kolektivním investování 

Poslanecká sněmovna schválila v květnu novelu 
zákona o kolektivním investování a souvisejí-
cích zákonů. Senát novelu potvrdil v červnu. 
Hlavním záměrem novely zákona o kolektivním 
investování je transpozice směrnice Evropského 
parlamentu a Rady č. 2009/65/ES, o koordinaci 
právních a správních předpisů týkajících se 
subjektů kolektivního investování do převodi-
telných cenných papírů (UCITS IV) a dalších 
prováděcích aktů. Dále dochází k řadě úprav, 
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které mají zlepšit podmínky pro fungování fon-
dů kolektivního investování v tuzemsku. 

Podrobnosti lze nalézt ve speciálním bulletinu 
BBH - Novinky v oblasti kolektivního investo-
vání, který je dostupný zde: 
http://www.bbh.cz/Publikace.aspx 

 

Stanovisko ČNB k možnosti nesamosprávného 
investičního fondu ovlivňovat rozhodování ob-
hospodařující investiční společnosti 

ČNB v květnu publikovala stanovisko k otázce, 
zda je statutární orgán nesamosprávného inves-
tičního fondu oprávněn schvalovat obchody 
investiční společnosti prováděné pro tento fond. 
ČNB v této věci zaujala stanovisko, z něhož 
vyplývá, že takovýto postup představenstva 
fonduje přijatelný pouze za podmínky, že má 
pouze doporučující povahu. Mimo to je rovněž 
možné, aby investiční fond usměrňoval obhos-
podařování majetku např. v podobě investičních 
návrhů nebo posuzováním investiční společnos-
tí připravených obchodů. Případná doporučení 
směřující k obhospodařování investiční společ-
nosti náleží především představenstvu nesamo-
správného investičního fondu, není však vylou-
čeno, aby byly tvorbou doporučení pověřeny i 
další orgány a výbory v mezích obecného práva 
obchodních společností. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.cnb.cz 

 

Slovenská republika 

Nový zákon o kolektivním investování 

V červnu byl vydán nový zákon o kolektivním 
investování ("ZKI"),3 který zcela nahrazuje 
předchozí právní úpravu. Primárním důvodem 
pro novou právní úpravu byla rekodifikace ev-
ropské právní úpravy standardních fondů pro-
vedená směrnicí UCITS IV.4 Rovněž byly zo-
hledněny některé prvky nové směrnice o správ-
cích alternativních investičních fondů ("AI-
FMD"). Vedle transpozičních změn byla také 
vytvořena nová komplexní úprava speciálních 
fondů jak pro veřejnost, tak i fondů pro profesi-
onální investory. 

                                                 
3 Zákon č. 203/2011 Z.z., o kolektivnom investovaní. 
4 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2009/65/ES 
ze dne 13. července 2009 o koordinaci právních 
a správních předpisů týkajících se subjektů kolektivního 
investování do převoditelných cenných papírů (SKIPCP). 

Transpozice UCITS IV přináší pro standardní 
fondy a správcovské společnosti významné 
zvýšení flexibility při zakládání a obhospodařo-
vání těchto fondů a eliminaci bariér pro kolek-
tivní investování v rámci EU. V návaznosti na 
UCITS IV umožňuje nový ZKI plný passport 
správcovské společnosti - tzn. správcovské 
společnosti budou moci zakládat 
a obhospodařovat standardní fondy ve kterém-
koliv členském státě EU. Budou také moci po-
skytovat služby jiným správcovským společ-
nostem a standardním fondům v těchto zemích. 
Zjednodušuje se proces přeshraničního nabízení 
standardních fondů, kdy podmínkou pro zahá-
jení nabízení je obdržení oznámení od domov-
ského orgánu dohledu o tom, že předal přísluš-
né podklady hostitelskému orgánu dohledu - 
tudíž není nutno čekat na vyjádření hostitelské-
ho orgánu dohledu, jako tomu bylo doposud.  

Nově se zavádí možnost vytvářet fondy v po-
době master fondů a feeder fondů (ZKI zde volí 
terminologii hlavní fond a sběrný fond), což by 
mělo umožnit efektivnější asset pooling.  

Nový ZKI také umožňuje různé formy přeshra-
ničních přeměn a fúzí fondů kolektivního inves-
tování. Specifikovány jsou podmínky procesu 
přeměn, postup příslušných orgánů dohledu, 
depozitářů a auditorů dotčených fondů. 

S cílem zlepšit informovanost investorů do 
fondů se v souladu se směrnicí a prováděcím 
nařízením5 zavádí institut klíčových informací 
pro investory. Jedná se o dokument, který na-
hrazuje zjednodušený prodejní prospekt fondu 
kolektivního investování. Má pevně předepsaný 
obsah a náležitosti, které zde musí být uvedeny 
- zejména informace o rizicích, nákladech a 
investiční strategii fondu. Řada položek je plně 
standardizovaná - např. klasifikace rizikovosti 
fondu. Rozsah klíčových informací pro investo-
ry nesmí být větší než 2 strany A4. 

Komplexně je upravena problematiky speciál-
ních fondů jak nabízených veřejnosti - tzv. ve-
řejné speciální podílové fondy a fondů, které 
mohou být nabízeny pouze v rámci soukromé 
nabídky (private placement) - fondy profesio-
nálních investorů. V rámci fondů určených 

                                                 
5 Nařízení Komise (EU) č. 583/2010 ze dne 1. července 
2010, kterým se provádí směrnice Evropského parlamentu 
a Rady 2009/65/ES, pokud jde o klíčové informace pro 
investory a podmínky, které je třeba splnit při poskytování 
klíčových informací pro investory nebo prospektu na 
jiném trvalém nosiči, než je papír. 
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veřejnosti jsou zavedeny tři základní typy - 
fond cenných papírů, fond alternativních inves-
tic a fond nemovitostní. ZKI podrobně upravuje 
podmínky činnosti, přípustná aktiva a limity pro 
veřejné speciální fondy. U speciálních fondů 
profesionálních investorů je úprava investiční 
politiky, přípustných aktiv a limitů ponechána 
zcela na úpravě ve statutu. 

Z dalších změn lze uvést například možnost 
vytváření podfondů v rámci jednoho podílové-
ho fondu. Účinnost nové právní úpravy nastala 
1. 7. 2011. 

Další informace lze nalézt zde: www.zbierka.sk 

 

Prováděcí opatření NBS k novému zákonu 
o kolektivnom investovaní 

Návrh opatření Národnej banky Slovenska o 
podrobnostech o obsahu informací pro podílní-
ky při sloučení podílových fondů 

V souvislosti s novým zákonem o kolektivním 
investování bylo připraveno opatření NBS, 
které má zabezpečit transpozici prováděcí 
směrnice k fúzím fondů, k hlavním a sběrný 
fondům (Směrnice 2010/42/EU).6 Opatření 
NBS má upravit podrobnosti o obsahu informa-
cí o fúzích fondů. Cílem je umožnit informova-
né rozhodnutí podílníků o vlivu navrhovaného 
sloučení fondů na jejich investice, informace se 
poskytují jak podílníkům zanikajícího fondu, 
tak i podílníkům nástupnického fondu. Přitom 
se předpokládá, že obsah informací poskytova-
ných podílníkům zanikajícího fondu a obsah 
informací poskytovaných podílníkům nástup-
nického fondu nemusí být shodný, pokud slou-
čení fondů bude mít rozdílný dopad na tyto dvě 
skupiny osob. 

 

Návrh opatření Národnej banky Slovenska 
o vlastních zdrojích správcovské společnosti 

Toto opatření NBS navazuje na nový zákon 
o kolektivním investování a úpravu požadavků 
na vlastní zdroje správcovské společnosti. Kon-
krétně se jedná o transpozici článku 2 odst. 1 
písm. 1) směrnice UCITS IV. V této souvislosti 

                                                 
6 Směrnice Komise 2010/42/EU ze dne 1. červen-
ce 2010, kterou se provádí směrnice Evropského 
parlamentu a Rady 2009/65/ES, pokud jde o některá 
ustanovení týkající se fúze fondů, struktur "master-
feeder" a postupu pro oznamování. 

ZKI ustanovuje požadavky na přiměřenost 
vlastních zdrojů správcovské společnosti, při-
čemž opatření NBS má upravit, co tvoří vlastní 
zdroje správcovské společnosti, způsob výpočtu 
vlastních zdrojů správcovské společnosti a další 
podrobnosti o vlastních zdrojích správcovské 
společnosti. 

 

Návrh Opatření Národnej banky Slovenska 
o náležitostech obsahu smlouvy mezi správcov-
skými společnostmi spravujícími hlavní fond 
a sběrný fond, smlouvy o vzájemném poskyto-
vání informací mezi depozitáři hlavního fondu a 
sběrného fondu a smlouvy o vzájemném posky-
tování informací mezi auditory anebo auditor-
skými společnostmi hlavního fondu a sběrného 
fondu 

Toto opatření NBS představuje transpozici 
Směrnice 2010/42/EU. Nový ZKI umožňuje 
vznik nových struktur hlavních fondů a sběr-
ných fondů, přičemž současně správcovským 
společnostem spravujícím hlavní fond a sběrný 
fond stanovuje specifické povinnosti vztahující 
se k těmto strukturám. ZKI především stanovu-
je povinnost uzavřít písemnou smlouvu mezi 
správcovskými společnostmi spravujícími hlav-
ní fond a sběrný fond, přičemž pokud jsou 
hlavní fond a sběrný fond spravované jednou 
správcovskou společností, je tato společnost 
povinna vypracovat vnitřní pravidla činnosti 
zabezpečující soulad s ZKI. ZKI dále stanovuje 
povinnost uzavřít písemnou smlouvu o vzájem-
ném poskytování informací (i) mezi depozitáři, 
pokud hlavní fond a sběrný fond mají různé 
depozitáře a (ii) mezi auditory a auditorskými 
společnostmi, pokud účetní uzávěrku hlavního 
fondu a sběrného fondu ověřují různí auditoři 
anebo auditorské společnosti. Účelem předmět-
ného návrhu opatření je určení náležitostí zmí-
něných smluv, resp. Vnitřních pravidel činnosti, 
kterými se mají příslušné správcovské společ-
nosti řídit. 

 

Návrh opatření NBS o náležitostech žádosti 
o udělení předcházejícího souhlasu NBS podle 
zákona o kolektivním investování 

Návrh opatření zohledňuje novou úpravu obsa-
ženou v novém ZKI o udělování předcházejí-
cích souhlasů. Dále, na základě nové zákonné 
úpravy sloučení podílových fondů obsažené 
v ZKI, návrh upravuje specifický postup pro 
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předchozí souhlas na sloučení podílových fon-
dů, kde v závislosti od techniky sloučení je 
součástí předchozího souhlasu i schválení změ-
ny statutu podílového fondu anebo podfondu 
anebo povolení na vytvoření nového podílové-
ho fondu anebo podfondu. 

ZKI ustanovuje také nové typy předchozích 
souhlasů vztahujících se k novým strukturám 
hlavní fond – sběrný fond, které jsou promítnu-
té v návrhu opatření. 

Účinnost opatření se předpokládá od srpna 
2011. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://lt.justice.gov.sk 

 

3. Bankovnictví a platební systémy 

 

Evropská unie 

N/A 

 

Česká republika 

Nové úřední sdělení ČNB ke specializovaným 
úvěrovým expozicím při výpočtu kapitálového 
požadavku k úvěrovému riziku 

Česká národní banka v červnu uveřejnila úřední 
sdělení k pravidlům obezřetného podnikání 
bank, spořitelních a úvěrních družstev a ob-
chodníků s cennými papíry týkající se speciali-
zovaných úvěrových expozic při výpočtu kapi-
tálového požadavku k úvěrovému riziku, kte-
rým bylo nahrazeno původní úřední sdělení 
ČNB z roku 2007. ČNB ve sdělení upravuje 
členění specializovaných úvěrových expozic při 
využití regulatorního přístupu, způsob posuzo-
vání, zda expozice naplňuje kritéria pro zařaze-
ní do specializovaných úvěrových expozic či 
posuzování rizik expozic. ČNB dále ve sdělení 
definuje pojmy jako projektové, komoditní či 
objektové financování a financování nemovitos-
tí. Povinné osoby by při posuzování jednotli-
vých kategorií expozic měly primárně vycházet 
z přiložených kritérií pro regulatorní přístup pro 
specializované úvěrování. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.cnb.cz 

 

 

Návrh novely zákona o platebním styku 

Ministerstvo financí předložilo v červnu do 
meziresortního připomínkového řízení návrh 
novely zákona o platebním styku a některých 
dalších zákonů. Návrh obsahuje novou právní 
úpravu vydávání elektronických peněz a novou 
právní úpravu platebních systémů s neodvola-
telností zúčtování a vypořádacích systémů 
s neodvolatelností vypořádání. Cílem navrho-
vané legislativy je pak transpozice směrnice 
o elektronických penězích,7 tak novely směrni-
ce o neodvolatelnosti zúčtování.8 

Z navrhovaných změn lze kromě výše uvedené 
nové úpravy instituce elektronických peněz 
a platebních systémů s neodvolatelností zúčto-
vání a vypořádacího systému s neodvolatelností 
vypořádání uvést i oprávnění osobám veřejného 
práva vydávat elektronické peníze a poskytovat 
platební služby, stanoví-li tak zvláštní zákon, 
bližší vymezení případů zániku povolení k čin-
nosti platební instituce, nová úprava platebních 
prostředků pro drobné platby či dohledu ČNB 
nad dodržováním povinností podle zákona. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.mfcr.cz 

 

Nová vyhláška k žádostem podle zákona 
o platebním styku 

ČNB vydala v květnu vyhlášku č. 141/2011 
Sb., o výkonu činnosti platebních institucí, in-
stitucí elektronických peněz, poskytovatelů 
platebních služeb malého rozsahu a vydavatelů 
elektronických peněz malého rozsahu s novými 
vzory tiskopisů pro žádosti o povolení k činnos-
ti platební instituce, instituce elektronických 
peněz, o zápis do registru vydavatelů elektro-
nických peněz malého rozsahu, registru posky-
tovatelů platebních služeb malého rozsahu 
a dalších. 

                                                 
7 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 
2009/110/ES ze dne 16. září 2009 o přístupu k činnosti 
institucí elektronických peněz, o jejím výkonu a o obe-
zřetnostním dohledu nad touto činností, o změně směrnic 
2005/60/ES a 2006/48/ES a o zrušení směrnice 
2000/46/ES. 
8 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2009/44/ES  
ze dne 6. května 2009, kterou se mění směrnice 98/26/ES 
o neodvolatelnosti zúčtování v platebních systémech 
a v systémech vypořádání obchodů s cennými papíry a 
směrnice 2002/47/ES o dohodách o finančním zajištění, 
pokud jde o propojené systémy a pohledávky z úvěru. 
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Další informace lze nalézt zde: 
http://www.cnb.cz 

 

Nová vyhláška ČNB o informačních povinnos-
tech podle zákona o platebním styku 

V návaznosti na novelu zákon o platebním sty-
ku ČNB v květnu vydala dále vyhlášku 
č. 142/2011 Sb., o předkládání informací pla-
tebními institucemi, institucemi elektronických 
peněz, poskytovateli platebních služeb malého 
rozsahu a vydavateli elektronických peněz ma-
lého rozsahu České národní bance, která stanoví 
obsah, formu, lhůty a způsob poskytování vý-
kazů vykazujícími subjekty ČNB. V zásadě se 
předpokládá repoting kompletně v elektronické 
podobě. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.cnb.cz 

 

Odpověď ČNB k vymezení činností, které může 
vykonávat banka  

ČNB dále uveřejnila odpověď na dotaz, zda je 
banka oprávněna poskytovat svým klientům 
rovněž zprostředkování pojištění, zprostředko-
vání v oblasti realit a souvisejícího financování, 
zprostředkování právních služeb v oblasti me-
zigeneračního přechodu majetku ve vazbě na 
majetek uložený v bance nebo obhospodařova-
ný bankou, zprostředkování právních služeb 
v souvislosti se správou majetku nadace nebo 
nadačního fondu, zprostředkování v oblasti 
daňového poradenství či činnosti správce svě-
řeneckého fondu, budou-li takové fondy zave-
deny a jejich správa otevřena právnickým oso-
bám.  

ČNB v této souvislosti poukázala na to, že ban-
ky jsou oprávněny kromě hlavních bankovních 
činností vykonávat pouze činnosti, které 
s hlavními bankovními činnostmi přímo souvi-
sejí. Rozlišujícím kritériem je tedy přímá sou-
vislost shora uvedených aktivit s hlavními ban-
kovními činnostmi. Hlavní bankovní služba 
musí vždy tvořit jádro poskytovaných služeb. 
V některých případech (např. správa majetku 
spočívajícího především v nemovitostech či 
movitém majetku nefinanční povahy) by tyto 
činnosti mohly být mimo šíři bankovní licence. 
K některým z dalších činností je nutno získat 
specifické oprávnění (např. registrace pojišťo-
vacího zprostředkovatele). 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.cnb.cz 

 

Nález Ústavního soudu o zrušení srážkové daně 
na státní podporu stavebního spoření 

Ústavní soud svým nálezem Pl. ÚS 53/10 zrušil 
mimo jiné ustanovení zákona č. 348/2010 Sb. 
o uvalení 50% srážkové daně na státní podporu 
stavebního spoření, na kterou vznikl nárok za 
rok 2010 a nebyla vyplacena do 31. 12. 2010. 
Ministerstvo vyplatí částky státní podpory od-
povídající sražené dani bez zbytečného odkladu 
po vyhlášení nálezu ve Sbírce zákonů, a to ob-
vyklým způsobem jako při pravidelné výplatě 
státní podpory, tedy poukázáním příslušných 
částek na účty stavebních spořitelen. Ty je ná-
sledně připíší na účty jednotlivých účastníků. 
Není proto potřeba, aby jednotliví účastníci 
stavebního spoření podávali vlastní žádosti 
nebo aby se obraceli na soudy nižšího stupně. 

Text nálezu Ústavního soudu lze nalézt zde: 
http://www.concourt.cz 

 

Odpověď ČNB o nutnosti registrace směnárny 
pro provozovny obchodu přijímající cizí měnu 
a vracející v Kč 

V květnu ČNB uveřejnila odpověď na dotaz, 
zda provozovna obchodu musí mít registraci 
směnárny, pokud přijímá platby v cizí měně 
(např. v eurech) a případný rozdíl vrací 
v českých korunách. Podle ČNB devizový zá-
kon nebrání tomu, aby si strany domluvily plat-
bu za plnění v cizí měně. V případě přijetí plat-
by není „nákup nebo prodej“ bankovek samo-
statnou službou pro zákazníka, ale způsobem 
úhrady závazku. Nejedná se tedy o činnost pod-
léhající devizovému zákonu, a to ani v případě, 
že dochází k vrácení peněz v jiné měně, než ve 
které bylo za zboží či služby placeno. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.cnb.cz 

 

Program INOSTART Ministerstva obchodu 
a průmyslu podpoří začínající podnikatele 

Vláda schválila v květnu program INOSTART 
Ministerstva průmyslu a obchodu, který bude 
mít za cíl zjednodušit podnikatelům přístup 
k úvěrům pro rozjezd nebo rozšíření jejich ino-
vačního podnikání tím, že se zaručí až za 60% 



P
rá

vn
í a

kt
ua

li
ty

 –
 F

in
an
čn

í t
rh

 B
ul

le
ti

n 
kv
ět

en
 &

 č
er

ve
n 

20
11

 S
tr

an
a 

9 

 

 

jmenovité hodnoty poskytnutého úvěru. Úvěry 
bude podnikatelům poskytovat banka, kterou 
vybere ministerstvo na základě výběrového 
řízení. Záruku vybrané bance pak poskytne 
Českomoravská rozvojová a záruční banka. 
Prostředky k financování záruk budou získány 
v rámci Programu švýcarsko-české spolupráce. 
Program INOSTART bude pilotně spuštěn v 
Moravskoslezském a Olomouckém kraji a, po-
kud se osvědčí, rozšíří se do celé ČR. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.vlada.cz 

 

Slovenská republika 

Příprava novelizace zákona o bankách 

Záměrem novelyje řešit problematické jevy v 
oblasti hypotečního bankovnictví zjištěné v 
rámci analýzy vývoje hypotečních úvěrů v po-
sledních letech. Mezi tyto jevy patří: (i) státní 
bonifikace tzv. „starých“ hypotečních úvěrů je 
příliš vysoká a celkové roční výdaje na státní 
příspěvky k hypotečním úvěrům představují až 
60% ze státní podpory, (ii) klasické hypoteční 
úvěry na Slovensku patří mezi nejdražší v celé 
eurozóně, (iii) vyjednávací pozice klientů při 
stanovování nové úrokové sazby je příliš slabá. 

Hlavní záměry novely zákona o bankách jsou: 

• Zvýšit transparentnost podmínek při stano-
vování nové úrokové sazby ve vztahu k uplynu-
tí termínu fixace úrokové sazby; 
• Zajistit, že úrokové sazby pro hypotéku bu-
dou vyjadřovány jako součet základní úrokové 
sazby hypoteční banky a hrubé marže hypoteční 
banky; 
• Zrovnoprávnit podmínky při poskytování 
hypotečních úvěrů a jiných úvěrů na nemovi-
tosti, co se týká náležitosti smlouvy, jako i po-
vinností informovat klienta při ukončení doby 
fixace úrokové sazby a změnách úrokové sazby; 
• Umožnit příjemcům hypotečních úvěrů 
s pevnou výší státního příspěvku poskytnutých 
před 1. červencem 2003 převést si státní příspě-
vek v původní výši na novou smlouvu o hypo-
tečním úvěru při splnění určitých podmínek; a 
• Zvýšit transparentnost stanovování úrokové 
sazby i pro hypoteční úvěry poskytnuté před 
účinností této novely. 

Účinnost nové právní úpravy je navrhovaná na 
1. leden 2012. 

Další informace lze nalézt zde: htt-
ps://lt.justice.gov.sk 

 

Novelizace opatření o vlastních zdrojích finan-
cování bank a obchodníků s cennými papíry 

V návaznosti na novelizace evropských předpi-
sů v oblasti regulace obezřetnostních pravidel 
pro banky a pro obchodníky s cennými papíry9 
byla připravena novelizace opatření NBS. Rov-
něž byly provedeny úpravy předchozích trans-
pozic tak, aby bylo zajištěno efektivnější fun-
gování tohoto opatření. Konkrétně jsou noveli-
zována pravidla pro velké angažovanosti, řízení 
rizik a kapitálové požadavky pro obchodní kni-
hu. Rovněž jsou doplněna pravidla pro odmě-
ňování v bankách a u obchodníků s cennými 
papíry.  

Opatření nabylo účinnosti na 30. 5. 2011. 

Další informace lze nalézt zde: www.zbierka.sk 

 

Novelizace opatření NBS k informačním povin-
nostem bank a obchodníků s cennými papíry 

Hlavním cílem opatření je provedení transpozi-
ce Směrnice 2009/111/ES10. Mj. došlo ke změ-
ně vzoru hlášení o angažovanosti ve vztahu 
k přijatému zajištění. Dále se mění hlášení 
o vlastních zdrojích, kde se promítly nové či 
upravené odečitatelné položky v návaznosti 
a úpravy výpočtu úvěrového rizika pomocí 
modelu očekávaných ztrát. Dále dochází ke 
změnám a upřesněním vyvolaným aplikační 

                                                 
9 Zejména směrnice Evropského parlamentu a Rady 
2009/111/ES ze dne 16. září 2009, kterou se mění směrni-
ce 2006/48/ES, 2006/49/ES a 2007/64/ES, pokud jde o 
banky přidružené k ústředním institucím, některé položky 
kapitálu, velkou angažovanost, režimy dohledu a krizové 
řízení. 
Směrnice Komise 2009/27/ES ze dne 7. dubna 2009, 
kterou se mění některé přílohy směrnice Evropského 
parlamentu a Rady 2006/49/ES, pokud jde o technická 
ustanovení o řízení rizik. 
Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2010/76/EU ze 
dne 24. listopadu 2010, kterou se mění směrnice 
2006/48/ES a 2006/49/ES, pokud jde o kapitálové poža-
davky na obchodní portfolio a resekuritizace a o dohled 
nad zásadami odměňování. 
10 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 
2009/111/ES ze dne 16. září 2009, kterou se mění směrni-
ce 2006/48/ES, 2006/49/ES a 2007/64/ES, pokud jde o 
banky přidružené k ústředním institucím, některé položky 
kapitálu, velkou angažovanost, režimy dohledu a krizové 
řízení. 
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praxí. Účinnosti nová právní úprava nabyla 
30. 5. 2011. 

Další informace lze nalézt zde: www.zbierka.sk 

 

Návrh opatření NBS o předkládání výkazů pla-
tebními institucemi a institucemi elektronických 
peněz 

Navrhované opatření má přispět k tomu, aby 
NBS mohla získávat potřebné informace pro 
účely výkonu dohledu nad platebními institu-
cemi a institucemi elektronických peněz pro-
střednictvím detailnějších a cíleně přepracova-
ných vzorů výkazů. Návrh opatření je vypraco-
ván v návaznosti novelizaci zákona o platebních 
službách,11 který provádí transpozici směrnice o 
elektronických penězích.12 

Účinnost navrhovaného opatření by měla být 
počátkem srpna 2011.  

Další informace lze nalézt zde: 
http://lt.justice.gov.sk 

 

4. Pojišťovnictví a penzijní fondy 

 

Evropská unie 

 

N/A 

 

Česká republika 

Návrh legislativy k penzijní reformě předložen 
do parlamentu 

Na konci června vláda schválila a předložila 
Poslanecké sněmovně legislativní balík upravu-
jící penzijní reformu. Konkrétně se jedná 
o návrh zákona o důchodovém spoření, zákona 
o doplňkovém penzijním spoření a změnového 
zákona, kterým se mění některé zákony v sou-
vislosti s přijetím zákona o důchodovém spoře-
ní a zákona o doplňkovém penzijním spoření. 
Navrhovaný systém důchodového spoření před-
                                                 
11 Zákon č. 492/2009 Z. z. o platobných službách 
a o zmene a doplneniu niektorých zákonov. 
12 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 
2009/110/ES ze dne 16. září 2009 o přístupu k činnosti 
institucí elektronických peněz, o jejím výkonu a o obe-
zřetnostním dohledu nad touto činností, o změně směrnic 
2005/60/ES a 2006/48/ES a o zrušení směrnice 
2000/46/ES. 

stavuje tzv. II. pilíř důchodového systému. Je 
založen na principech kolektivního investování, 
jako minimální standard jsou brány principy 
uplatňované u tzv. standardních fondů, jejichž 
investiční politika je restriktivně regulována.  

Vstup do systému bude dobrovolný. Pojištěnci 
budou mít do dosažení věku 35 let možnost 
rozhodnout se pro vyvázání části pojistné sazby 
ze státního průběžného systému do kapitalizač-
ního (fondového) pilíře. Pojištěnci, kteří budou 
starší 35 let, dostanou možnost učinit rozhodnu-
tí o vstupu ve lhůtě šesti měsíců, která začne 
běžet od prvního zaregistrování pojištěnce 
u orgánu Finanční správy České republiky. 
Toto rozhodnutí bude neměnné. Investiční 
správu ve fázi akumulace finančních prostředků 
by měly provádět penzijní společnosti. Předpo-
kládá se, že je budou tvořit především trans-
formované současné penzijní fondy. 

Doplňkové penzijní spoření bude představovat 
modifikovanou podobu současného třetího pilí-
ře. Půjde o nový dobrovolný finanční produkt, 
který má umožnit občanům spoření pro období 
stáří s tím, že bude možné investovat prostřed-
ky podle individuálně zvolené penzijní strate-
gie. Tento produkt bude, stejně jako stávající 
penzijní připojištění podle zákona o penzijním 
připojištění,13 podporován ze strany státu stát-
ním příspěvkem a daňovými výhodami. Zave-
dením doplňkového penzijního spoření by mělo 
dojít k uzavření stávajícího systému penzijního 
připojištění se státním příspěvkem. Přechod ze 
systému penzijního připojištění do nového sys-
tému doplňkového penzijního spoření bude 
regulován a bude možný za splnění určitých 
podmínek. Prostředky účastníků penzijního 
spoření by měly být umístěny do tzv. účastnic-
kých fondů obhospodařovaných nově založe-
nými penzijními společnostmi.  

Spuštění penzijní reformy se předpokládá na 
začátku roku 2013. 

Další informace jsou dostupné zde: 
http://www.psp.cz 

 

 

 

                                                 
13 Zákon č. 42/1994 Sb., o penzijním připojištění se 
státním příspěvkem a o změnách některých zákonů souvi-
sejících s jeho zavedením ve znění pozdějších předpisů. 
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Odpověď ČNB ve věci vymezení hranice mezi 
tipařstvím a zprostředkováním pojištění 

ČNB odpověděla na dotaz, zda lze považovat za 
zprostředkovatelskou činnost v oblasti pojiš-
ťovnictví srovnávací analýzu vybraných pojist-
ných produktů formou aplikace na webových 
stránkách s navazujícím individualizovaným 
doporučením vhodného produktu pro konkrét-
ního zákazníka ve spojení s odkazem na webo-
vé stránky, kde je možné takový produkt za-
koupit nebo zda se jedná o tzv. tipařství. 

Dle ČNB naplňuje shora uvedená činnost znaky 
zprostředkovatelské činnosti podle zákona 
o pojišťovacích zprostředkovatelích.14 Na dru-
hou stranu činnost tzv. „tipaře“ bez registrace 
pojišťovacího zprostředkovatele nesmí přesáh-
nout hranici, kdy zjistí zájem osoby o uzavření 
pojistné smlouvy, resp. zájem o pojištění kon-
krétního pojistného nebezpečí, a tuto informaci 
spolu s kontaktními údaji zájemce předá pojiš-
ťovacímu zprostředkovateli anebo pojišťovně. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.cnb.cz 

 

Slovenská republika 

Připravovaná novelizace zákona o starobním 
důchodovém spoření zákona o sociálním pojiš-
tění. 

Účelem návrhu zákona je úprava vzniku a záni-
ku účasti na starobním důchodovém spoření 
jako i na odstranění deformací v právní úpravě 
důchodových fondů. Návrh zákona přináší pře-
devším následující změny: 

• Mění názvy jednotlivých typů důchodových 
fondů; 
• Zavádí čtvrtý druh fondu s přívlastkem in-
dexový, jehož úlohou bude kopírovat jeden 
anebo víc akciových indexů; 
• Nově definuje osobní působnost (tj. okruh 
osob, které se mohou účastnit důchodového 
spoření), který bude nastaven na principu po-
vinného vstupu, se zachování možnosti jed-
nostranným prohlášením vystoupit ze systému 
v průběhu dvou let od povinného zařazení 
účastníka do tohoto systému; 

                                                 
14 Zákon. č. 38/2004 Sb., o pojišťovacích zprostředkova-
telích a samostatných likvidátorech pojistných událostí a o 
změně živnostenského zákona (zákon o pojišťovacích 
zprostředkovatelích a likvidátorech pojistných událostí) ve 
znění pozdějších předpisů. 

• Mění oblast garancí, kde v akciovém důcho-
dovém fondu a smíšeném důchodovém fondu 
se povinnost doplňovat majetek při znehodno-
cení ruší a v dluhopisovém důchodovém fondu 
se prodlužuje sledované období na účely garan-
cí na 60 měsíců; 
• Navrhuje se stanovit nové povinnosti 
v oblasti řízení a měření rizik v důchodových 
fondech; 
• Účastníkům se umožňuje rozložit si úspory 
do dvou důchodových fondů, ze kterých jeden 
musí být dluhopisový důchodový fond; a 
• Posiluje informovanost účastníků o systému 
starobního důchodového spoření. 

Účinnost navrhovaného zákona se navrhuje na 
1. 11. 2011 s výjimkou novelizačních bodů 
upravujících zejména osobní rozsah, odplaty, 
garance a s tím související ustanovení, které 
mají nabýt účinnosti 1. 4. 2012. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://lt.jsutice.gov.sk 

 

5. Regulace finančního trhu 

Evropská unie 

Připravované změny v oblasti finančních 
konglomerátů 

Květen 2011 přinesl v oblasti regulace finanč-
ních konglomerátů následující novinky: Joint 
forum publikovalo výsledky analýz modelů 
agregace rizik u finančních konglomerátů. Ana-
lýza dospívá k závěru, že modely vyvinuté pro 
určitý specifický účel (např. pro účel identifika-
ce rizika a jeho monitoring nebo pro účel aloka-
ce kapitálu) nelze použít pro odlišné účely. 
Joint forum rovněž analyzovalo změny 
v chování firem na sekuritizačním trhu před a 
během finanční krize a v současnosti. Zpráva 
fóra mimo jiné představuje varianty pro stan-
dardy chování na sekuritizačním trhu při zacho-
vání přidané hodnoty těchto trhů - mj. opatření 
přijatá v rámci CRD III. 

Návrh revidované směrnice o finančních 
konglomerátech, který Evropská komise uve-
řejnila v roce 2010, by měl umožnit současné 
použití sektorového nebo doplňkového dohledu 
nad konglomeráty na úrovni konečné ovládající 
osoby, a to i v případech, kdy je taková společ-
nost smíšenou finanční holdingovou společnos-
tí. Aktuálně Rada EU (ECOFIN) navrhla dopl-
nění Solvency II do této směrnice tak, aby byla 
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umožněna aplikace Solvency II rovněž na úrov-
ni konečné ovládající osoby finančního 
konglomerátu. Výbor ECON Evropského par-
lamentu navrhuje doplnění směrnice o požada-
vek na provádění stresových testů pro finanční 
konglomeráty či zahrnutí správců neharmoni-
zovaných investičních fondů do regulace fi-
nančních konglomerátů stejným způsobem jako 
je tomu u správců harmonizovaných fondů. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://ec.europa.eu/internal_market 

 

Návrh pravidel pro systém globální identifikace 
právnických osob 

ISDA, SIFMA spolu s řadou dalších asociací 
působících v oblasti finančního trhu vydala 
počátkem května komplexní doporučení pro 
zřízení systému identifikátoru právnických osob 
(LEI - Legal Entity Identifier) s cílem napomoci 
orgánům dohledu a finančním institucím při 
monitorování systémového rizika. Při tvorbě 
souboru těchto požadavků vycházela ISDA 
především z faktu, že přesná a jednoznačná 
identifikace právnických osob zapojených do 
finančních transakcí je kritická pro monitorová-
ní systémových rizik orgány dohledu a regulace 
finančního trhu. Globální standardizovaný iden-
tifikátor právnické osoby by měl umožnit efek-
tivněji měřit a sledovat expozice vůči jednotli-
vým protistranám. Absence tohoto mechanismu 
a jednoznačné identifikace účastníků finančních 
transakcí je považována za jeden z faktorů, 
který přispěl vzniku a šíření finanční krize. 
Systém LEI by měl také napomoci ke zlepšení 
podmínek pro uzavírání transakcí a poskytování 
služeb finančnímu trhu. Záměrem ISDA je vy-
tvořit mezinárodní konsensus na základě návr-
hu, který určuje požadavky a standardy pro 
jednotné a globální řešení LEI. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www2.isda.org 

 

Česká republika 

Nové úřední sdělení ČNB k výkonu činnosti na 
finančním trhu – operační riziko v oblasti in-
formačního systému  

ČNB uveřejnila úřední sdělení k výkonu čin-
nosti na finančním trhu - operační riziko v ob-
lasti informačního systému. Toto úřední sdělení 
navazuje na předchozí sdělení o základních 

informacích týkajících se kvalitativních poža-
davků souvisejících s výkonem činnosti na fi-
nančním trhu. Toto úřední sdělení je dalším 
dokladem systematického přístupu ČNB ke 
slaďování podmínek pro podnikání v různých 
sektorech finančního trhu. 

Sdělení poskytuje věcný výklad a rozšiřující 
informace k výkonu činnosti na finančním trhu, 
pokud jde o kvalitativní požadavky související 
s operačním rizikem v oblasti informačního 
systému, kterému je nebo by mohl být poskyto-
vatel finančních služeb vystaven. Sdělení obsa-
huje mimo jiné informace k systému řízení 
operačního rizika, organizačním předpokladům 
řízení operačního rizika, zásadám a postupům 
řízení operačního rizika, kontrolním mechanis-
mům a dalším povinnostem poskytovatele fi-
nančních služeb při provozování operačního 
systému včetně příkladů takových činností. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.cnb.cz 

 

Slovenská republika 

Příprava zákona o bankovní dani 

Cílem návrhu zákona je zavést odvody pro vy-
brané finanční instituce (tzv. bankovní daň) 
a přispět tak k vytvoření mechanizmu, jehož 
prostřednictvím by se tyto finanční instituce 
podílely na nákladech současných a budoucích 
finančních krizí. Návrh zákona je odezvou na 
evropské iniciativy v oblasti zavádění specific-
kých daní pro finanční instituce, a též na při-
pravovaný legislativní návrh na evropské úrov-
ni v oblasti krizového řízení ve finančním sek-
toru, jehož součástí má být i regulace odvodů 
vybraných finančních institucí. Záměrem, aby 
schéma odvodů ve Slovenské republice nava-
zovalo na principy připravovaného evropského 
rámce, přičemž tento mechanizmus má být 
v budoucnosti součástí širšího rámce zaměřené-
ho na zabránění vzniku nové finanční krize. 
Povinnost platit příslušnou daň se má týkat 
bank a poboček zahraničních bank. 

Účinnost nové právní úpravy je navrhovaná na 
1. 1. 2012. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://lt.justice.gov.sk 
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6. Obchodní společnosti 

 

Evropská unie 

N/A 

 

Česká republika 

Příprava zákona o obchodních korporacích 
a nového zákona o mezinárodním právu sou-
kromém  

Počátkem června proběhlo v Poslanecké sně-
movně první čtení vládního návrhu zákona 
o obchodních společnostech a družstvech (zá-
kona o obchodních korporacích) a vládního 
návrhu zákona o mezinárodním právu soukro-
mém. Tyto nové zákony jsou součástí procesu 
rekodifikace soukromého práva.  

Ústavně právní výbor projedná oba návrhy spo-
lu s návrhem nového občanského zákoníku 
v srpnu. V případě jejich schválení nahradí 
stávající zákon o mezinárodním právu soukro-
mém (97/1963 Sb.) a obchodní zákoník. 

Další informace lze nalézt zde:  

Zákon o obchodních korporacích - Sněmovní 
tisk 363 http://www.psp.cz 

Zákon o mezinárodním právu soukromém - 
Sněmovní tisk 364 http://www.psp.cz 

 

Příprava novely obchodního zákoníku k likvi-
daci obchodních společností a obchodnímu 
rejstříku 

V květnu projednala Poslanecká sněmovna 
v prvním čtení novelu obchodního zákoníku. 
Cílem novely je jednak snížení transakčních 
nákladů likvidace tzv. prázdných společností. 
Jedním ze způsobů dosažení těchto cílů je od-
stranění povinnosti předkládat společníkům 
návrh na rozdělení likvidačního zůstatku 
a zprávu o naložení s majetkem. Místo toho se 
navrhuje pouze povinnost tyto zprávy založit do 
sbírky listin rejstříkového soudu. 

Další z navrhovaných změn řeší problém, kdy 
v obchodním rejstříku má velký počet společ-
ností zapsáno sídlo, k jejichž užívání nejsou 
tyto právnické osoby oprávněny. Nově by tak 
podnikatel měl povinnost dokládat právní dů-
vod užívání prostor, do nichž umístil sídlo nebo 
místo podnikání, po celou dobu, kdy jsou tyto 

prostory zapsané v obchodním rejstříku jako 
jeho sídlo nebo místo podnikání. Novela dále 
odstraňuje povinnost předkládat listiny, jimiž se 
dokládá návrh na zápis do obchodního rejstříku 
ve dvojím vyhotovení. Rodná čísla budou v 
obchodním rejstříku zapisována nadále, ale 
nebudou se v něm již zveřejňovat. 

Dalším z cílů návrhu je odstranění některých 
nejasností, které se v praxi vyskytují při aplika-
ci § 196a v souvislosti se zajištěním závazků. 
Novela zavádí jednotně povinnost obstarat pro 
zajištění závazků dotčených osob souhlas valné 
hromady, naopak odstraňuje požadavek podmí-
nek obvyklých v obchodním styku. 

Další informace lze nalézt zde: 
http://www.psp.cz 

 

Slovenská republika 

Novelizace Obchodného zákonníka 

Na konci června nabyla účinnosti další novela 
Obchodného zákonníka.15 Podstatou této novely 
je transpozice novely směrnice 2009/109/ES16 
a směrnice 2007/63/ES17, které se týkají uveřej-
ňování informací při přeměnách společností 
a znaleckého posudku při přeměnách společ-
ností. 

Novela má ambici přispět ke snížení adminis-
trativní náročnosti procesů přeměn akciových 
společností ať vnitrostátních, tak přeshranič-
ních. Mimo jiné se zjednodušují požadavky na 
vypracování a předložení zprávy statutárního 
orgánu o procesu fúze nebo rozdělení společ-
nosti (dle § 218b odst. 1 Obchodného zákonní-
ka). Upravují se informační povinnosti společ-
ností, které se podílejí na fúzi či rozdělení, při-
čemž se umožňuje splnění těchto povinností 
uveřejněním příslušných informací na interne-
tové stránce příslušných společností (dle § 218c 
odst. 2 Obchodného zákonníka). Dále se upra-

                                                 
15 Zákon č. 193/2011 Z.z., ktorým sa mení a doplnuje 
zákon č. 513/1991 Sb. Obchodní zákonník ve zneni ne-
skorších predpisov. 
16 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 
2009/109/ES ze dne 16. září 2009, kterou se mění směrni-
ce Rady 77/91/EHS, 78/855/EHS a 82/891/EHS a směrni-
ce 2005/56/ES, pokud jde o požadavky na předkládání 
zpráv a na dokumentaci v případě fúzí a rozdělení. 
17 Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2007/63/ES 
ze dne 13. listopadu 2007, kterou se mění směrnice Rady 
78/855/EHS a 82/891/EHS, pokud jde o požadavek na 
zprávu nezávislého znalce v případě fúze nebo rozdělení 
akciových společností. 
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vují podmínky, za kterých si mohou akcionáři 
vyžádat kopie dokumentů (§ 218c odst. 2 Ob-
chodného zákonníka) a jsou provedeny další 
úpravy. Účinnost nové právní úpravy je 
30. 6. 2011. 

Další informace lze nalézt zde: www.zbierka.sk 

 

Nový zákon o Obchodnom vestníku 

V červnu byl vydán nový zákon o Obchodnom 
vestníku.18 Nový zákon je součástí opatření ke 
zlepšení podnikatelského prostředí a byl připra-
ven tak, aby nastavil podmínky pro vydávání 
Obchodného vestníku v elektronické podobě. 
Rovněž veškerá komunikace související s vy-
dáváním Obchodného vestníka bude probíhat 
v elektronické podobě. V této podobě by Ob-
chodný vestník měl být dostupný široké veřej-
nosti a bylo možné efektivně sledovat nově 
publikované informace a provádět příslušné 
rešerše. Účinnosti nová právní úprava nabyla 
1. 7. 2011. 

Další informace lze nalézt zde: www.zbierka.sk 

 

                                                 
18 Zákon č. 200/2011 Z.z. o Obchodnom vestníku 
a o zmene a doplneniu niektorých zákonov. 
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Advokátní kancelář BBH, advokátní kancelář, v. o. s. dlouhodobě poskytuje svým klientům právní 
poradenství v oblasti práva finančních trhů. V rámci svých služeb nabízí také základní informační 
servis o nejvýznamnějších aktualitách v oblasti regulace a práva finančního trhu. 

Bulletin BBH je určen pouze jako obecná informace o některých důležitých novinkách a událostech 
v oblasti finančních trhů a související právní problematice. Jeho obsah není právním poradenstvím ani 
doporučením k určitému postupu v konkrétní situaci. 

V případě zájmu o další informace nebo o individuální poradenství nebo konzultaci nás neváhejte 
kontaktovat na níže uvedené adrese. 

 

BBH, advokátní kancelář, v. o. s. 
Klimentská 1207/10 
110 00 Praha 1 
Česká republika 
 
IČO 26143119 
Městský soud v Praze oddíl A, vl. 40439 
 
Tel.: 234 091 355 
Fax: 234 091 366 
E-mail: legal@bbh.cz 
Web: www.bbh.cz 


